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LA MESURE DU BRIX DE LA PLANTE

L’idée d’examiner la sève des plantes cultivées au réfractomètre est anglo-saxonne (Carey REAMS et Arden ANDERSEN, agronomes américains connus). Cette méthode est maintenant pratiquée dans la plupart des pays anglophones. 

Le principe est d’observer l’indice réfractométrique de la sève extraite (dans le cas de la vigne) des pétioles foliaires écrasés. Cet indice est lié, bien sûr, à la présence de sucres dans la sève, mais aussi de minéraux, en particulier Calcium et Phosphore. En effet, la lumière est plus ou moins déviée suivant la concentration de la sève et l’appareil mesure cette déviation qui est convertie en indice Brix directement lisible sur une échelle graduée que vous observez dans l’oculaire.

Les inventeurs de cette méthode ont observé une corrélation très étroite entre le niveau réfractométrique (exprimé en indice BRIX, lié à la teneur en sucres, glucides complexes et acides aminés de la sève) et la santé de la plante, ainsi que la robustesse de la végétation, la qualité organoleptique des productions et leur durée de conservation (en particulier pour les fruits et légumes).

Un indice élevé est signe d’un bon fonctionnement métabolique. Il doit être mesuré par temps ensoleillé, mais peut baisser fortement après 2 à 3 jours de temps couvert (on doit en tenir compte) .

CAS DE LA VIGNE :

Nous avons  pu observer ceci :

· Si l’indice est inférieur à 6, la vigne a les plus gros risques de maladies (Mildiou, Oïdium, Esca, etc…) et aussi d’attaques d’insectes. Elle se défend très mal même avec une excellente protection.

· Entre 6 et 7, le risque est moindre, mais toute faille dans la protection peut entraîner des problèmes rapides.

· Au-delà de 7 ou mieux de 7,5, la vigne peut encore prendre les maladies, mais leur évolution est très lente.

· Au-delà de 9 à 10, même une protection imparfaite n’a guère de conséquences.

Ceci explique en partie pourquoi un temps durablement couvert peut facilement entraîner des maladies. Nous avons observé aussi que l’indice monte constamment lorsque les parcelles sont depuis plus longtemps menées en biologie. Par ailleurs, l’utilisation de l’ACTIGRAINS (inoculant de microorganismes fixateurs d’azote atmosphérique et solubilisant le phosphore bloqué) au printemps, lorsqu’il est réussi (sol préalablement travaillé, temps doux et humide lors de l’application), s’accompagne d’une montée de 1 à 2 points de l’indice tout le long de la campagne. Nous avons ainsi une explication possible au renforcement de la résistance que nous avions remarquée dès 2002 sur les parcelles ayant reçu l’ACTIGRAINS. Ce procédé nous fait gagner du temps dans l’acquisition de la résistance par la plante au fil des années de conduite bio.


Compte tenu de l’expérience que nous avons maintenant acquise, nous conseillons de compléter cette application par les COMPOSTS LIQUIDES (préparation fermentée de champignons et de bactéries  effectuée par le viticulteur en 24 heures, appliquée ensuite au sol à 50 litres/ha), additionné l’ENDORIZE BIO (culture de Mycorhizes, champignons symbiotiques des racines) pour pérenniser l’effet de l’ACTIGRAINS en constituant un « système digestif » complet dans votre sol et autour des racines. Consultez-nous pour plus de détails.

AUTRES CULTURES :

L’observation du Brix permet de tirer des enseignements équivalents. L’échelle de Brix est propre à chaque plante cultivée, et nous vous recommandons d’établir vos propres repères en ce domaine. Vous constaterez, tout comme pour la Vigne, que plus l’indice est élevé, plus la plante résiste aux insectes et maladies. La qualité technique des récoltes augmente aussi avec l’indice Brix (taux de protéïnes des grains, teneur en sucres des fruits, appréciation gustative par le consommateur, tenue à la conservation, etc…).
UTILISATION DES INSTRUMENTS

Nous proposons un kit « réfractomètre » constitué d’un mini-extracteur très solide et d’un réfractomètre directement gradué en Brix et à compensation automatique de température.

· Etalonnage du réfractomètre :

Il doit se faire avec de l’eau distillée ou de l’eau de pluie. Vous disposez quelques gouttes sur la 

surface vitrée du réfractomètre, et vous refermez dessus le couvercle en plastique, qui doit être bien appliqué contre la paroi vitrée. Regardes à travers l’oculaire en tournant l’avant de l’appareil vers une source de lumière suffisante (soleil ou ciel suffisamment clair). Mettez l’oculaire au point à votre vue pour voir nettement l’échelle Brix graduée. 

Vous observez alors une zône bleu foncé et une zône claire. La ligne qui limite ces deux zônes donne l’indice par lecture directe du niveau où elle se trouve sur l’échelle Brix. 

Dans le cas présent, l’eau pure est à un indice Brix = 0. Vous ajustez donc le niveau de l’échelle au moyen de la vis située au-dessus de l’appareil, pour faire coïncider la graduation 0 avec la ligne de limite des zônes bleue et blanche.

· Mesure de l’indice de la sève :

Vous prélevez des parties de la plante assez riches en sève : plusieurs pétioles foliaires dans le cas 

de la vigne et des arbres fruitiers, des tiges de céréales, de pomme de terre, etc… . Vous écrasez ces prélèvements avec l’extracteur de sève de façon à obtenir au moins 1 à 2 gouttes de sève, que vous appliquez (sans débris végétaux) sur la vitre du réfractomètre. Refermez alors le couvercle en plastique de façon à ce qu’il soit bien appliqué contre la vitre, et lisez alors la mesure Brix dans l’oculaire. Une fois celle-ci faite, rincez convenablement le réfractomètre avec de l’eau distillée ou de l’eau de pluie (nous vous conseillons d’avoir en permanence un flacon de cette eau avec vous lors des mesures) et essuyez-le avec un linge fin en coton ou en lin.


Le réfractomètre doit être rangé dans sa boîte complètement sec pour éviter toute corrosion.


Le Brix varie au cours de la journée et suivant la luminosité. Nous vous conseillons d’effectuer la mesure entre 10 h 00 et 18 h 00. Il varie aussi suivant l’endroit de la plante où est fait le prélèvement : hauteur, feuilles jeunes ou âgées, etc… . Nous vous conseillons d’opérer toujours de la même façon pour que les résultats soient comparables (par exemple pour la vigne : pétioles foliaires à la hauteur des grappes, sur feuilles âgées).

· Mesure du Brix sur d’autres parties du végétal :

La mesure du Brix peut varier d’un endroit à l’autre de la plante. Dans la vigne, les grumes une 

fois formées ont un Brix nettement plus bas que le reste du cep, et inversement plus élevé à l’approche de la véraison. Ceci peut renseigner utilement sur la résistance des organes concernés.

Le Brix est un moyen d’examiner vos cultures autrement : établissez vos propres critères !
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